Tentamen i Hallfasthetsléira och maskinelement for 13 (TME061), 2020-10-09

Tid: 1400 — 1800 + 30 minuter for inskanning av 16sningar ~ Lokal: Distans

Lirare: Goran Brannare tel 7721364, email: goran.brannare(@chalmers.se

Hjialpmedel: alla utom hjélp fran annan person

Loésningar: Anslés pa kurshemsidan 2020-10-10

Granskning: Tentamensgranskning kan ske 2020-10-30 via e-mail.
Betygslista: skickas in senast 2020-11-01

Poidngbedomning: Maximal podng pa tentamen ar 25 podng. For att {4 podng maste 16sningen
vara laslig och uppstéllda ekvationer klart motiverade. Vidare skall entydiga beteckningar
anvindas och tydliga figurer ritas. Tank pa att kontrollera dimensioner och rimlighet i svaren.
Om hjilpmedel anvédnds vid 16sning av problem skall referens och sidhdnvisning anges.

Betygsgrinser:

0-11 podng: underkint
12-15 poéng: betyg 3
16-19 podng: betyg 4
20-25 poéng: betyg 5




Tentamen i Hallfasthetslidra och maskinelement for 13 (TME061), 2020-10-09

Uppgift 1 (5 poidng)

En axelkonstruktion bestar av tvd axeldelar av samma material (aluminium) fast med olika
tvarsnitt enligt figuren. Bdda axeldelarna har cirkuléra tvérsnitt; den vénstra delen dr solid med
diametern 2a och den hogra (ej tunnviggig) dr ithalig med ytterdiametern 2a och innerdiametern
a. Axeldelarna har samma ldngd L.

Axeldelarna sammanfogas med en stel skiva som utsétts for det vridande momentet M,. Bestam
storsta vridskjuvspdnningen som uppkommer i axelkonstruktionen.

Givna data: G=27 - 10° [MPa], L =9 [m], a = 110 [mm], M, = 180 [kNm].
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Uppgift 2 (5 poing)

Man har med hjélp av finit element metod bestdmt att spanningstillstandet i en punkt hos en
belastad kropp dr ox =216 MPa, gy = -67 MPa, 7xy = 51 MPa och o, = 7y,=7,x = 0 uttryckt i

ett koordinatsystem xyz. Fran dragprov pa materialet i kroppen vet man att flytspanningen
for materialet &r 300 MPa.

Berikna effektivspidnningen enligt Tresca och avgor om materialet plasticerar i den
studerade punkten enligt Trescas flytvillkor.

Uppgift 3 (5 poing)

En stdng med rektangulért tvarsnitt dr utsatt for en axiell kraft ' som varierar som

F=Fo+ 0.5Fosin (wf).

Materialet 1 stangen dr SIS 1550-01 med brottgrins o, = 540 MPa. Stangen &r ej gjuten och har
en maskinbearbetad yta. Finns risk for utmattning efter ett dndligt antal cykler om

Fo=270 kN ? Ledning: Anvédnd Smith -Watson-Topper korrigering for medelspanning.
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Uppgift 4 (5 poidng)
Balken i figuren belastas av en jimnt utbredd last med tyngden 2P och en punktkraft P. Berdkna
och rita tvirkrafts- och b6jmomentdiagram for balken. Extremvarden skall tydligt framga.
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Uppgift 5 (5 poidng)
En cylindrisk skruvfjader av stal skall dimensioneras for foljande:

e Vid den maximala tryckkraften pa 4000 N skall fjadern hoptryckas 160 mm
och inget speciellt krav pa luft mellan fjadervarven foreligger.

e Vridskjuvspanningen 7, 1 fljadermaterialet far inte overstiga 640 MPa.
e Fjaderns medeldiameter D skall vara sa liten som mojligt.
e Risk for knackning enligt Eulerfall II.

e Fjadertradens diameter d skall av tillverkningsskal valjas till nagon av stsndard-
dimensionerna &8, 10, 12, 15, 18 eller 20 mm.

Bestam fjaderdiameter D, traddiameter d, antal verksamma varv n och ospand
fjaderlangd [,.
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